

核心提示

2024年春节来临之际,市人民医院正式启用高16层的新门急诊综合大楼。从1953年建院到成为荷塘区区域医疗中心,从晋升国家三级综合医院到肩负全市老年病医学的发展和壮大,紧挨着中国铁路运输大动脉,扎根株洲最繁华地段的市人民医院,已持续70年守护株洲人民的健康和平安。

在社会老龄化趋势不断加剧的当下,在我市全力建设“健康株洲”的新时期,市人民医院用新门急诊综合大楼的启用宣告医院发展新时代的到来。“请大家放心,我们将以此为契机,进一步创新发展,加强自身作为区域医疗中心的服务能力,在学科建设、人才培养、科研教学上作出更大努力,提升对医联体单位的引领和集聚,通过高效的分工协作,为株洲百姓特别是河东百姓提供覆盖全生命周期的医疗健康服务,努力做到服务创新、管理创新、流程优化,向着三甲医院全面迈进,打造集医疗、科研、教学、康复、医养结合等服务功能于一体的综合健康服务中心。”该院党委书记、主持行政工作副院长丁建华表示。

株洲市人民医院
ZHOUZHOU PEOPLE'S HOSPITAL

▲市人民医院新门急诊综合大楼正式启用

◀创伤救治
中心团队▼市人民医院创
建以老年病为特色
的三甲医院

做健康老

享福活

陪伴

市人民医院新门急诊综合大楼正式启用

该院将以此为契机,全力创建以老年病为特色的三甲医院

朱洁 楚水莲 陈娜

如果说株洲是火车拉来的城市,那市人民医院便是火车拉来的医院。

70年前,为支援株洲地区铁路事业,广州铁路局派出一批专家来株。株洲铁路医院应运而生,承担着株洲、湘潭、萍乡铁路职工家属近10万人的医疗保健任务。这便是市人民医院的前身。

1 启用新门急诊综合大楼
重组就医环境和流程

这样的历史让很多很多株洲人对市人民医院有情结。

陈莉是铁路系统的家属,她和弟弟从小就在“株洲市铁路医院”看病,现在父母有个不舒服也都是上市人民医院检查康复。“这里的医护人员不但专业而且态度很好,我们一家甚至和其中的一些医护人员成了朋友……”但让陈莉感慨的是,这么多年过去了,如今去医院挂门诊,市人民医院门急诊大楼还是几十年前的老房子。“偏在院角的一角,四层楼,一些硬件设施可能还比不上周围的社区医疗中心……”陈莉说。

据悉,2012年以来,市人民医院不断提升住院楼、康养楼等软硬件条件,但老旧的门急诊大楼确是医院发展的“心病”。

2020年开始,为回应患者诉求,破解发展难题,市人民医院启动了新门急诊综合大楼的建设,并于2024年初正式启用。

新启用的门急诊综合大楼总建筑面积2.78万平方米,项目单体设计地上、地下工程共计16层,包括门诊急诊等诊疗业务用房、人防配套工程等,概算总投资1.8亿元。新大楼投入使用后,该院门急诊就医环境更舒适,流程布局更科学,检查设备更齐全,治疗领域更完整。

当然,新大楼的启用绝非只是提升了门急诊患者的就医环境。

1月30日,新华路路上,市人民医院的急救车呼啸出行,120

急救团队正前往430医院接一位心梗转院患者。时间就是生命。几分钟前,院内MDT(多学科诊疗)专家团队已通过网络获取了患者的心电图等初步检查结果,并针对性对其下一步急救进行了部署和安排,院内导管室、家属谈话室等都正在做紧锣密鼓的安排……最终,这名患者从呼叫市人民医院急救车,到开通血管,全程不到半小时,不但成功获救,且没有留下任何后遗症。

“上车即入院,呼叫即急救”。市人民医院门急诊综合大楼建成启用以来,该院不但大幅提升门急诊硬件水平,后期还将通过升级智慧医院系统、招聘和培训业务骨干、优化门急诊流程等方式,不断完善该院的急救急救一体化和复苏水平。

笔者在该院新门急诊大楼看到,大楼已正式启用建设急救单元,即在抢救区域设置单独的复苏室,保证救治必须的空间和设备配置,比如床旁超声、床旁摄片、机械按压装置等,此外,复苏室紧邻CT室、手术室,与血管介入导管室距离更近。

“急救,并非只是一个环节,而是一套科学复杂的体系。新大楼启用后,我们还需对急救的质控进行定期和持续的分析和讨论,以便总结经验教训,从而不断改进和优化复苏流程,将我院的患者急救成功率提升到一个全新的水平。”市人民医院急诊科主任胡海告诉笔者。

2 建设高水平专科集群
建好几大中心

市人民医院启用门急诊综合大楼,对外重在改善患者就医体验感,对内则有益挖掘学科特色,打破学科壁垒,强化学科彼此间的协作,建设高水平的专科集群。

在具体的临床救治过程中,因为患者疾病的复杂性,加之医学专业的分工,往往一个科室或者专业是不能单独解决患者问题的,这就需要医疗机构打破常规,打破壁垒,汇集多方智慧。在“以病人为本”“提高救治成功率”宗旨指导下,近年来,市人民医院以新思路建设学科,充分挖掘老年病等国家、省、市重点专科优势,建成老年病中心、胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危急重症孕产妇救治中心、危急重症新生儿救治中心及康复医学中心等临床重点专科集群。

老年病中心是医院精心打造的一个医、养、康、护、安宁疗护等为一体的“医养融合型”学科,中心由老年综合科、老年心血管病科、老年骨科、老年神经内科、老年妇科、老年泌尿外科、老年康复科、老年药学等八个亚专业组成,技术力量雄厚。该中心根据老年病的病理、生理特点,在老年病及老年综合征的早期识别和诊治、老年危重症的抢救积累了丰富的经验,大大提升了老年病专业化诊疗水平。2020年,市人民医院老年病科被评为湖南省临床重点专科、全国敬老文明号;2022年,被评为省老年友善医疗机构、省医养结合示范机构。近年来,市人民医院还率先在全市公立医院开展医养结合工作,成立“株洲市医养联合体”,与17家养老机构签订合作协议,在老龄化加剧的背景下,为全市医养结合工作探路。

时间就是生命。市人民医院于2019年通过中国胸痛中心(标准版)认证,老年心血管内科成为湘东地区专业齐全、技术精良、诊疗规范、学科特色鲜明、医教研并举的湖南省临床重点专科,其中冠脉支架植入、起搏器植入、心律失常射频消融术、先心病封堵术、心脏瓣膜球囊扩张成形术等诊疗技术处于株洲领先水平,年心脏介入手术

2000余台,同时多项临床研究成果和诊疗技术达到国内先进水平,并连续举办八届湘东心血管病论坛,推进株洲市心血管疾病救治水平的全面提升。

时间就是大脑。卒中中心成立于2018年,2023年通过国家级卒中中心认证,整合了神经内科、神经外科、急诊科、重症医学科、康复医学科、放射科及介入室、特检科、麻醉科、检验科的优势力量,在株洲地区率先开展颅内药物支架解决颅内血管狭窄、血流导向治疗颅内动脉瘤等高新尖端手术;自主完成各类缺血性卒中手术如急性颅内血管取栓、血管狭窄再通、支架植入等手术;出血性疾病如颅内动脉瘤栓塞(支架辅助);年平均开展神经介入诊疗手术600余台,2023年成功申报国家脑血管病防治中心,成为湖南卒中联盟单位。2021年,医院成立全市首家眩晕中心,提供眩晕疾病诊断及康复一站式服务。

时间就是生命。市人民医院整合院前急救、急诊、骨科、神经外科、普外科、心胸外科、血管外科、头颈外科、耳鼻喉科、妇科、麻醉科、重症医学科资源,成立创伤救治中心。该中心涵盖创伤患者院前接诊、出诊、第一现场救治、转运、院内救治、损伤控制、专科确定性治疗、康复、健康教育等全流程无缝衔接的救治一体化体系。该院门急诊综合大楼启用后,中心建立独立的创伤复苏单元、创伤病房、创伤重症监护病房、创伤复合手术室及专业创伤救治团队,以“快速、高效、无缝”的理念,降低死亡率、致残率,提高患者器官功能存活率。

近年来,为不断提升医院危急重症诊疗水平,充分发挥几大中心的功能和作用,市人民医院加强了与北京医院、湘雅医院、省人民医院的深度合作,建立常态化学术交流机制。目前,市人民医院老年病中心、胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危急重症孕产妇救治中心、危急重症新生儿救治中心及康复医学中心救治能力不断提升,该院当仁不让成为全市老年疾病救治和康养中心、荷塘区区域医疗中心。

3 创建老年病为特色的三甲医院
引领区域医疗跨越式发展

医学探索永无止境,服务患者没有终点。近年,市人民医院还通过“互联网+医疗”“红色健康驿站”等,将医疗服务从院内延伸至院外,打通医患服务的“最后一公里”。

1月4日,82岁、家住荷塘星城的肖老突感不适。他儿子看到楼栋电梯口张贴了管家医生于红春的公示牌,便尝试打电话。没想到于医生很快就到了。她为肖老量了血压和血糖,并嘱咐了一些事项,“谢谢您,现在我提着的心终于放下来了。”肖老儿子说。

于红春是市人民医院神经内科副主任医师,也住在荷塘星城,小区物业知道她是医生后,常请于红春帮居民看诊,久而久之,她就成了居民口中的“邻里医生”。

去年7月,于红春所在的荷塘星城成为市人民医院“健康管家”的首个试点,随后医院向全院征集“健康管家”,通过医务人员主动深入自己所居住的居民小区,以健康科普、咨询、义诊、坐诊等形式,以线上、线下相结合,为群众提供健康教育、健康咨询、健康干预和慢性病防控等服务。

目前,市人民医院已有230名医护人员成为“健康管家”,深入全市10余个小区。不

仅如此,自2020年起,该院充分发挥党建引领作用,以“一科一品牌,一支部一特色”为抓手,在荷塘区共建“红色健康驿站”22个,定期为居民开展义诊,将医护人员上门服务的网络拉伸到整个荷塘区。

未来,市人民医院还将以“卓越管理、卓越医疗、卓越护理、卓越人文”为目标,发挥荷塘区区域医疗中心的职能和作用,提升对辖区医联体单位的引领和集聚,推进和落实“分级诊疗”制度,引领区域医疗实现跨越式发展。

七十年沧桑磨砺,七十年风华正茂。市人民医院将以启用门急诊综合大楼为开端,提升门急诊综合服务能力为起点,以创建老年病为特色的“三级甲等综合性医院”为目标,以医、教、研工作为主线,以质量管理、人才建设和学科建设为重点,打造一批国家、省、市重点专科建设项目,深化创伤救治中心、卒中中心、胸痛中心等几大中心建设,不断彰显三级综合公立医院和区域医疗中心的硬核担当,为健康株洲、健康中国贡献力量。

站在新的节点,市人民医院全体医护人员誓以宽广的胸襟、坚定的信念、深远的境界、发展的格局,走向未来……

【市人民医院部分重点专科】

老年骨科2022年获评“湖南省临床重点专科建设项目”,近年成功开展2000余例老年性髌骨、膝关节置换术、肩关节镜下手术,技术水平达株洲市一流;脊柱外科擅长老年退变性脊柱侧弯、颈椎病、椎间盘突出等,在株洲市独家综合运用“孔镜、盘镜”“双介质”“射频、等离子”手段,解决颈肩腰腿疼痛;妇科在株洲市率先引进射频治疗技术,通过康复治疗手段解决女性盆底功能障碍问题,技术达国内先进水平;普外科镜下结肠癌根治、胰十二指肠手术等;泌尿外科是株洲市最早开展激光精准治疗前列腺增生、早期膀胱癌的医疗单元,实现手术过程零出血,术后24小时即可出院;耳鼻喉科常规开展老年白内障手术、等离子微创治疗儿童腺样体肥大及扁桃体肥大等技术,同时完善各学科配置,根据业务发展设置了肿瘤科、中医科、慢病管理科、营养科等,做“精”老技术,开拓“新”技术,加强省市级重点专科建设。

【市人民医院科研实力】

市人民医院共有研究生72人,专业技术人员高级职称人数178人;卫生人才135工程入选学科带头人10人,学科骨干20余人;株洲市高层次人才分类认定D类人才9人,E类人才10余人。

人才的引进和培养使医院的科研创新能力进一步得到提升,近年来先后获批湖南省科技厅自然科学基金项目10余项,湖南省卫生健康委科研项目12项,株洲市科技局科研项目52项,国家实用新型专利10余项,在SCI医学期刊、国家核心期刊发表高水平论文近30篇;获评“株洲市科学技术进步奖”二等奖4项,“株洲市科学技术进步奖”三等奖5项,“株洲市医学会医学科研究”“株洲市医学会优秀论文”3项,获批并举办国家级、省级继续教育项目20余项,医院“前沿学术交流会”学术品牌举办24期。

公益广告

树立积极老龄观 促进健康老龄化

——株洲市卫健委 株洲日报宣